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GRUPO I

Este Grupo contém 6 questões de escolha múltipla, com cinco opções, (A), (B), (C), (D) e (E), das quais apenas uma é verdadeira, devendo ser assinalada.
A não correcta identificação da versão implica a anulação de todo o Grupo I.

Não apresentes cálculos.

1. Um corpo de ferro com a massa de 8,56 g é introduzido numa proveta com água e verificou-se que o nível da água subiu de 4,00 mL para 5,30 mL. A densidade relativa do ferro é 7,86.

(A) Podemos afirmar que:

(B) A densidade relativa deste corpo é igual a 8, 56.

(C) O corpo de ferro é maciço.

(D) O corpo de ferro tem densidade de 7,86 g cm-3.

(E) A densidade deste corpo é de 6,59 g cm-3 e assim concluímos que o corpo é oco.

(F) Se o corpo fosse oco a sua densidade seria maior que a densidade tabelada para o ferro.

2. A densidade relativa do etanol é de 0,78 e a sua massa molar é de 46,08 g mol-1.

Considera uma gota de etanol com o volume de 1 mm3. 

(Dado: NA = 6,02 x 1023 mol-1)

(A) Podemos afirmar que nesta gota de etanol a quantidade química e o número de moléculas é igual a:

(B) 1,0 x 10-5 mol e 1,7 x 105 moléculas

(C) 1,7 x 10-5 mol e 1,0 x 1019 moléculas 

(D) 1,0 x 10-5 mol e 1,7 x 1019 moléculas

(E) 1,7 x 10-5 mol e 1,7 x 1019 moléculas

(E) 1,7 x 10-2 mol e 1,0 x 1019 moléculas
3. A água do mar contém, em média, 1,29 g de iões magnésio, Mg2+, por kg de água.

(F) Podemos afirmar que, em ppm, a concentração de iões magnésio na água do mar é:

(G) 0,129

(H) 1,29 

(I) 12,9

(J) 129

(K) 1290

4. O cloro pode actuar como bactericida quando dissolvido em água, na concentração de 0,2 ppm. 
(A) Podemos afirmar que a concentração desta solução, expressa em g L-1, é:

(B) 2,0 x 10-2
(C) 2,0 x 10-3
(D) 2,0 x 10-4
(E) 2,0 x 10-5
(F) 2,0 x 10-6
5. Uma solução aquosa de fluoreto de sódio (NaF), contendo 2,0 x 10-3 g de sal por litro de água, é utilizada para reduzir a incidência de cárie dentária. 

(Dado: M = 41,99 g mol-1)

Podemos afirmar que a concentração molar dessa solução é:

(B) (A) 2,4 x 10-4 mol L-1
(C) 1,2 x 10-4 mol L-1
(D) 4,8 x 10-5 mol L-1 
(E) 2,4 x 10-5 mol L-1
(F) 3,6 x 10-5 mol L-1
(A) Entre as afirmações seguintes encontra-se uma que resulta da interpretação do espectro de emissão do hidrogénio, devida a Bohr.

(B) A energia de um fotão emitido por um átomo de hidrogénio, previamente excitado, depende do valor da energia do electrão no átomo de hidrogénio.

(C) A passagem de um átomo H de um estado excitado ao estado fundamental é acompanhada da libertação de energia sob a forma de luz visível.

(D) O átomo de hidrogénio excitado só emite determinadas radiações mas a energia do electrão do átomo H pode assumir quaisquer valores.

1. Os estados excitados são estáveis e os átomos não devolvem a energia que absorveram.

(E) A energia do electrão no átomo de hidrogénio é positiva.

GRUPO II
Apresenta todo o teu raciocínio, bem como todos os cálculos que efectuares.

2. Uma das soluções de ácido sulfúrico que se utiliza no laboratório tem inscrito no rótulo do frasco 50 % (m/m).

[Dados: ((H2SO4) = 1,395 g cm-3 ; M(H2SO4) = 98,09 g mol-1]

2.1 Indica o significado que se atribui a 50 % (m/m).
2.2 Calcula a concentração molar do ácido.

2.3 Explica detalhadamente como procederias para preparar 100 mL de uma solução 0,50 mol dm-3 a partir da solução anterior. (Se não resolveste a questão anterior considera que a concentração molar é igual a 7,111 mol dm-3)..
3. Observa os esquemas incompletos de equações nucleares que ocorrem no interior de estrelas.
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3.1 Completa os esquemas indicando para cada um deles o elemento que se forma.

3.2 Explica porque é que se liberta energia no processo.

3.3 Indica qual o tipo de reacções nucleares a que correspondem estas equações.

3.4 Explica o ciclo de vida da nossa estrela, o Sol.

4. [image: image11.emf]Considera a seguinte representação esquemática de vários níveis energéticos onde poderá estar o electrão de um átomo de hidrogénio.

4.1 Explica o que se entende por energia de ionização do hidrogénio. 
4.2 Calcula a energia de ionização do hidrogénio, expressa em kJ mol-1.
4.3 (Dado: NA = 6,02 x 1023 mol-1)

4.4 Determina a frequência de um fotão incidente que provoque uma transição do electrão do estado fundamental para o 3º estado excitado. 
4.5 (Dado; h = 6,63 x 10-34 J s) 

4.6 Traça um diagrama onde esteja representadas todas as transições de nível correspondentes à desexcitação do electrão.

3.5 Calcula a energia do fotão infravermelho emitido durante a desexcitação.
4.7 Considera o Princípio de Exclusão de Pauli e a Regra de Hund.

4.8 Indica o que dizem este princípio e esta regra.

4.9 Explica o que significam os 4 números quânticos:
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4.10 Estabelece, para o estado fundamental, as configurações electrónicas para os átomos de: 
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COTAÇÕES


I




60 pontos

1.
10 pontos


2.
10 pontos


3.
10 pontos


4.
10 pontos


5.
10 pontos


6.
10 pontos


II



140 pontos

1.

30 pontos

1.1
8 pontos


1.2
10 pontos


1.3
12 pontos


2.

32 pontos

2.1
8 pontos


2.2
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2.3
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2.4
10 pontos


3.

46 pontos

3.1
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3.2
9 pontos


3.3
12 pontos


3.4
5 pontos


3.5
12 pontos


4.

32 pontos

4.1
8 pontos


4.2
12 pontos


4.3
12 pontos
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